

珠海市驻茂名市电白区观珠镇工作队队长何映红：

“来了半年，镇干部说我快成‘白雪公主’了”

“你来的时候头发少白，这半年下来，你快成‘白雪公主’了。”茂名市电白区观珠镇干部跟珠海驻该镇帮镇扶村工作队队长何映红的一句玩笑话，也正说明她的拼劲有目共睹。这半年来，她带领工作队起早摸黑，走村串户，开展防返贫监测，发展特色产业，推动人居环境整治……没日没夜连轴转的工作，一次淋雨后，何映红终于累倒了，但她仍没觉得有多严重，被闻讯赶来的村干部“强行”送去看病。

今天是三八妇女节，凑巧也是何映红的生日，在这个特殊的“双节”里，她说出了对家人的心里话。



何映红

珠海鹤州新区（筹备组）市场监督管理局桂山市场监督管理所所长；珠海市驻茂名市电白区观珠镇帮镇扶村工作队队长



■何映红带着科技特派员到五一村沉香育苗基地传授培育经验、嫁接技术与结香方法。

我最难忘的事

Q&A

“有个突发疾病的防返贫重点监测户跟我说，她领取补助的时候内心是百般煎熬的，因为她不希望长期依靠政府的救助，她想自行就业！刚开始她一直眼泪汪汪的，经过我们开导，她慢慢解开了心结。俗话说：‘人穷志短’，对于贫困户，尤其那些因残因病导致生活陷入困境的人，他们的心理是很脆弱的，我们要加强心理疏导并科学制定帮扶措施，要激起他们的斗志和干劲，帮助他们尽早摆脱困境。”

我的高光时刻

“通过探索和努力，‘规划到村、辐射到户、带动到人’的帮扶模式在观珠镇全面推广。为了响应电白区委、区政府关于农村人居环境整治巩固提升村村过关的号召，我们使狠劲、下苦功。工作队负责的三条行政村35条自然村全部提前通关，得到了区、镇、村领导干部以及老百姓的充分认可。”

我的工作展望

“观珠镇村之间仍然有着不小差距，乡村普遍存在产业支撑不强、发展活力不足、布局风貌凌乱、基础设施薄弱、文化内涵缺失、农民增收缓慢等现象。工作队将坚持推进农业农村高质量发展的战略导向，突出以人民为中心的发展理念，谋划好乡村振兴，咬定目标，久久为功，把美好蓝图变为生动现实。”

快速转角色，调研确立观珠发展关键点

何映红是珠海鹤州新区（筹备组）市场监督管理局桂山市场监督管理所所长，去年7月，她被派到观珠镇参与驻镇帮镇扶村并担任工作队队长。作为一个没有经历过农村生活的女同志，还肩负着队长的职责，她坦言遇到过很多困难和挑战，但凭着沉下身、抓时效、敢担当的工作作风，怀着信心和决心投入到乡村工作中。

为了快速转变角色，何映红利用晚上认真学习习近平总书记关于乡村振兴的系列重要论述和指示精神，“吃透、吃准”国家、省、市关于乡村振兴的各项政策。白天，她带领全体队员深入24个村委会和1个社区逐户摸清底数，“这样才能找准思路，精准施策”。

何映红认为，帮扶工作绝不能停留在口头上，必须找准点、用对力，上下联动、

多方齐动，让工作成果真正惠及村、人，因为老百姓看重的是实际行动和效果。

在调研的基础上，工作队指导各村建立“党支部+合作社+农户”的发展模式，在最关键的产业振兴上，突出“一村一品”，注重长、中、短期相结合，在发展壮大集体经济的同时，带动村民脱贫致富。

沉香是观珠镇的主导优势产业，电白区沉香省级现代农业产业园就坐落于观珠镇。工作队联合镇政府与该园负责人多次沟通后，采取自愿承包、统一管理、统一供种、统一技术指导的方式，与农户建立稳定的利益联结关系，带动园区帮扶农民人均可支配收入高出当地平均水平34%以上。同时投入帮扶资金100万元，以合利村委为基点辐射整个镇域联动村民，大力发展林下

经济，打造出了新的“禽明星”——沉香鸡（又名“奇楠飞凤”），推动产业振兴。

工作队与观珠镇还决定在葛山村委投入50万元帮扶资金，扶持“以村带镇”电子商务平台项目，采取“以点育人，带动全村”的培训方式，让群众充分掌握电商销售；准备带动三四千户村民试种从日本引进的新品种番薯，并进行集中采购，以点带面，解决农产品销售、就业难的问题。

为了响应电白区委、区政府关于农村人居环境整治巩固提升村村过关的号召，工作队积极参与清理猪栏、拆除废弃危旧房屋、整治村中污水、加快“四小园”建设、开展大扫除行动等工作。目前，工作队负责的三条行政村35条自然村，已成功提前通关，得到了区、镇、村领导干部以及老百姓的充分认可。

工作“连轴转”，病倒后被村干部强行送医

在这次人居环境整治的攻坚行动中，何映红和队员放弃休息，白天，她负责队里的统筹工作并兼顾到村里指导环境整治，晚上和周末，她到各自然村开“板凳会”“树荫会”“夜灯会”，动员村民积极参与。有一个周末，因为过度劳累加上淋雨，何映红病倒了，但白天她仍然强撑着到村里指导工作，晚上病重没能准时出席会议，村干部觉得不对劲，联系得知情况后，立即赶来看望，眼见情况有些严重，“强行”将她送去看病。“那晚更加坚定了我的信念，为老百姓服务，只要能实实在在做点实事，再苦点累点也值得。”她说。

为了干好工作，何映红毫无怨言地

工作着，镇里的干部跟她开玩笑说：“你来的时候头发少白，这半年下来，你快成‘白雪公主’了。”

在工作上如此拼，在生活中，作为子女、妻子和母亲，她难以分身，家里上上下下的事都是由丈夫在照顾。在聚少离多的日子里，何映红感觉最亏欠的是对家中老人的照顾、对儿女成长的陪伴以及对丈夫的分担。

非常凑巧，今天刚好是何映红的生日。在这个特殊的“双节”里，她特别

想跟家人说：“舍小家为大家，你们的支持是我工作的动力！是你们的理解和支持，让我能够在工作上不遗余力地去投入，在乡村振兴工作中尽一份力。”



■何映红在北田村韭菜基地考察，探索“北田新模式”。